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Piccolo tentativo di scambio e unione, cui seguiranno altri focalizzati su alcune categorie ancora non completamente definite e per le quali sono benvenuti i suggerimenti (ambiente, avventura, mare, viaggi ed esplorazione, rock, film, ecc.).

Risonanze per iscritto – alpinismo e arrampicata
Risonanze per iscritto è un progetto anarchico, quindi fondato sulla partecipazione, sull’onestà e sulla fiducia.
Consiste nella raccolta di titoli dei nostri libri preferiti di una categoria.

Al fine di contenere le segnalazioni si invita a considerare “preferiti” solo i libri che abbiamo voluto rileggere, abbiamo segnalato ad amici, consideriamo sacri o dissacranti, sono stati illuminanti, o che in qualche modo ci hanno cambiato la vita.

Come partecipare
Questo specifico articolo di GognaBlog è dedicato alla prima delle categorie, cioè “Alpinismo e “Arrampicata”. Il suo scopo è l’avvio della raccolta dei titoli preferiti, che verranno segnalati nei commenti al fondo di questo articolo.

Per segnalare un libro è sufficiente indicare con il seguente ordine i tre dati essenziali: Autore (Nome e Cognome), titolo e sottotitolo, Casa editrice. Occorre che un commento contenga una sola segnalazione, ma ovviamente si possono fare più commenti.

Se per un certo titolo d’autore italiano esistono più edizioni, l’argomento sarà discusso nei commenti.
Così pure per autori stranieri e/o in caso di diverse traduzioni.
Chiunque lo desideri può accompagnare ai titoli indicati non più di tre righe di argomenti a sostegno della ragione della scelta. Va bene anche una sola parola o una sola riga.

Curatore
Per ogni categoria è necessario un curatore volontario.
I curatori della categoria Alpinismo-Arrampicata si autocandidano nei commenti del presente articolo. Il primo a segnalarsi potrebbe aggiudicarsi la gestione della categoria in questione e sarà contattato dalla redazione.

Il compito del curatore è semplice e contenuto. Prelevando le indicazioni dai commenti dovrà produrre l’elenco dei preferiti e inviarlo alla Redazione: questa provvederà alla pubblicazione in calce a questo articolo.
Il curatore aggiornerà la lista di titoli secondo i suoi tempi, ma almeno nel primo mese dalla pubblicazione dell’articolo relativo al tema è preferibile che l’aggiornamento sia fatto settimanalmente e consegnato alla Redazione, la quale provvederà all’aggiornamento.

Il curatore è libero di dare le dimissioni purché lo faccia con almeno una settimana di anticipo comunicandolo nei commenti.
In caso nessuno sia interessato a curare la raccolta dei libri di un certo tema, al post specifico potranno ugualmente continuare a giungere i commenti con le segnalazioni. Ci penserà la Redazione.

Altre categorie possono essere promosse da chiunque, insieme all’impegno di divenirne curatore, a mezzo di una email inviata alla Redazione di GognaBlog (info@gognablog.com).
Ciascuna categoria di Risonanze per iscritto non ha un termine fissato a priori. Tuttavia si concluderà con le dimissioni del curatore (se non sostituito).

Se il servizio di questa iniziativa sta nel condividere e/o segnalare i titoli di libri apprezzati, il cuore sta nel costruire comunitariamente un progetto che volutamente ha diversi dettagli latenti, tutti lasciati alla discussione.
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